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Fiche technique 
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Dates du terrain : 6 et 7 septembre 2013

Sondage effectué pour : les Services Funéraires de la Ville de Paris

Méthode : Échantillon interrogé par téléphone.

Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la personne de référence du
ménage, catégorie d’agglomération et région.

Interrogation réalisée à partir d’un fichier de contacts extrait de façon
aléatoire de l’annuaire téléphonique, après stratification par région et
catégorie d’agglomération.

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marche, études sociales et d’opinion ».

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d’erreur inhérentes aux lois statistiques.

Echantillon : 1 009 personnes, constituant un échantillon national
représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus



En 2013, près de 4 Français sur 10 se déclarent athées ou non
croyants. La proportion de personnes se disant pratiquantes
augmente légèrement.
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Personnellement, diriez-vous que vous êtes …?
Base : A tous
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47%

53%

Plutôt une inhumation (enterrement)

Plutôt une crémation
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Et si vous deviez décider à l’avance pour vos propres obsèques, que préféreriez-vous ?
Base: A ceux ayant un avis, soit 90% de l’échantillon

Pour leurs propres obsèques, une majorité de Français choisit la
crémation : une stabilité des résultats qui montre la pérennité du
phénomène.
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Si vous deviez prochainement organiser les obsèques d’une personne très proche, préféreriez-vous 
que ce soit ?
Base : A ceux ayant un avis, soit 83% de l’échantillon

En revanche, lorsqu’il s’agit des obsèques d’un proche, une majorité
de Français continue de préférer l’inhumation.



Toutefois, les personnes âgées de 60 ans et plus affichent une
préférence de plus en plus forte pour la crémation, pour eux-mêmes
comme pour leurs proches.
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Base : 245 personnes de 60 ans et plus ayant un avis
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Base : 232 personnes de 60 ans et plus ayant un avis

Pour vos 
propres obsèques

Pour les obsèques 
d’un proche

Si vous deviez prochainement organiser les obsèques d’une personne très proche, préféreriez-vous 
que ce soit ? / Et si vous deviez décider à l’avance pour vos propres obsèques, que préféreriez-vous ?
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Le rapport à la pratique religieuse pourrait devenir un facteur de plus
en plus clivant : un indicateur à suivre dans le temps.
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Et si vous deviez décider à l’avance pour vos propres obsèques, que préféreriez-vous ?
Base: A ceux ayant un avis, soit 90% de l’échantillon

Croyants et pratiquants Athées ou non-croyants

Pour vos  propres obsèques



L’attachement à l’organisation d’une cérémonie religieuse ou civile est
très fort lorsqu’il s’agit d’organiser les obsèques d’un proche.
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Et si vous deviez prochainement organiser les obsèques d’une personne très proche et 
que vous aviez le choix de la cérémonie, que préféreriez-vous faire ? 
Base : A tous 

53%

24%

14%

9%

56%

24%

16%
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Plutôt organiser une cérémonie religieuse

Rappel 2010

Plutôt organiser une cérémonie civile

Rappel 2010

Plutôt organiser des obsèques sans aucune cérémonie

Rappel 2010

Ne se prononce pas

Rappel 2010

Pour leurs proches, 

77% des Français 

organiseraient une 

cérémonie



Que l’on ait choisi la crémation ou l’inhumation, on est le plus
souvent attaché à l’organisation d’une cérémonie pour les
obsèques de ses proches.
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Base : 397 personnes

88% de ceux ayant choisi l’inhumation 

souhaitent l’organisation d’une cérémonie

73% de ceux ayant choisi la crémation 

souhaitent l’organisation d’une cérémonie

69%

19%
8% 4%

Base : 444 personnes

Et si vous deviez prochainement organiser les obsèques d’une personne très proche et 
que vous aviez le choix de la cérémonie, que préféreriez-vous faire ? 
Base : A tous 

69%

19%

8%
4%

Une cérémonie religieuse Une cérémonie civile Aucune cérémonie Nsp

41%

32%

19%

8%
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Base : 397 personnes

86% des croyants pratiquants 

souhaitent une cérémonie

66% des athées ou non croyants 

souhaitent une cérémonie

69%

19%
8% 4%

Et si vous deviez prochainement organiser les obsèques d’une personne très proche et 
que vous aviez le choix de la cérémonie, que préféreriez-vous faire ? 
Base : A tous 

81%

5%

6%
8%

Une cérémonie religieuse Une cérémonie civile Aucune cérémonie Nsp

22%

44%

23%

11%

L’attachement à l’organisation d’une cérémonie est aussi majoritaire
chez les non croyants et les athées : elle est le plus souvent civile

Base : 169 personnes



Le lieu de culte est préféré pour l’organisation d’une cérémonie mais 4
Français sur 10 font un autre choix.
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56%

18%

14%

8%

1%

3%

Plutôt dans un lieu de culte

Plutôt un cimetière

Plutôt dans la salle d'un crématorium

Plutôtdans une chambre funéraire

(Autre) *

Ne se prononce pas

Et si vous aviez le choix du lieu où organiser cette cérémonie, où préféreriez-vous qu’elle 
se déroule ? 
Base : A ceux qui préféreraient organiser une cérémonie pour un proche, soit 77% de l’échantillon

* Item non suggéré

Autre choix : 40%



La préférence pour un lieu de culte est aussi un peu plus marquée
chez ceux ayant choisi la crémation, devant le crématorium.
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Et si vous aviez le choix du lieu où organiser cette cérémonie, où préféreriez-vous qu’elle 
se déroule ? 
Base : A ceux ayant choisi la crémation, soit 291 personnes 

41%

14%

33%
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1%

3%

Plutôt dans un lieu de culte

Plutôt un cimetière

Plutôt dans la salle d'un crématorium

Plutôtdans une chambre funéraire

(Autre) *

Ne se prononce pas



Lorsqu’il s’agit de leurs propres obsèques, la grande majorité des
Français souhaite aussi qu’une cérémonie soit organisée.
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Et si vous deviez décider à l’avance de la cérémonie pour vos propres obsèques, que 
préféreriez-vous ?
Base : A tous 

51%
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49%

25%

24%
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Plutôt une cérémonie religieuse

Rappel 2010

Plutôt une cérémonie civile

Rappel 2010

Plutôt des obsèques sans aucune cérémonie

Rappel 2010

Ne se prononce pas

Rappel 2010

Pour eux mêmes, 

75% des Français 

souhaiteraient une 

cérémonie



44%

35%

16%

5%
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Le défunt lui-même de son vivant (…) car c’est 

parfois une dépense très élevée pour les enfants

Les familles car il est normal que les enfants 

s’occupent des obsèques de leurs parents

Les pouvoirs publics car l’organisation des 

obsèques devrait relever du 

service public

Ne se prononce pas 

Selon vous, à l’avenir, qui devrait prendre en charge le coût des obsèques ? 
Base : A tous

Les Français estiment le plus souvent que c’est le défunt lui-même de 
son vivant qui doit prendre en charge le coût de ses obsèques : une 
opinion « apparemment » stable
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69%

19%
8% 4%

En réalité, de réelles évolutions sont en court notamment auprès des
plus âgés qui estiment de plus en plus que c’est au défunt de les
prendre en charge avant son décès

Base : 267 personnes

60 ans et plus 15-24 ans

Base : 152 personnes
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Selon vous, à l’avenir, qui devrait prendre en charge le coût des obsèques ? 
Base : A tous



D’ailleurs, la grande majorité des Français souhaiterait pouvoir 
financer leurs obsèques à l’avance
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4%

24%

8%

33%

31%Prévoir leur financement et leur déroulement détaillé

Prévoir juste leur financement

Prévoir juste leur organisation

Ne rien prévoir du tout

Ne se prononce pas

Pour vos propres obsèques, quelle solution aurait votre préférence ?
Base : A tous


